

CSS 2016 QNo1.

تمدیب و تمدن سے کیا مراد ہے؟ اطلاعی تمدیب کی خصوصیات بیان کیجئے۔

تمدیب کی تعریف کے مختلف پایا جاتا ہے۔

۱- شیخ محمد اقبال لکھتے ہیں کہ قوم و ملت کی زندگی کا وہ

نظامی لکھنا یا خدوخال جو اسے دیگر اقوام سے ممتاز کرتے ہیں

اس سے مراد قوم کے وہ نظریات ہیں جن کے مطابق

وہ زندگی گزارتے ہیں۔ ہر قوم کی اپنی اپنی تمدیب ہے۔

ارشاد ربانی ہے۔

لَا تَكْفُرْ بِاللِّسَانِ الَّذِي كَفَرْتَ بِهِ لِقَوْمٍ فَخَرْنَا بِهِ لَكُم مِّنْ دُونِهِمْ يَوْمَ تَأْتِي السَّمَاءُ بِدُحَانٍ مُّسْمُومٍ

تہم بسم نے تم میں سے تمام امتوں کیلئے دستور اور اہل لہ دیا۔

تمدیب کی تعریف کے ابھی تک اتفاق رائے قائم نہیں ہو سکا ہے

لیکن عصر حاضر کی لغات میں لفظ (Civilization) کے معانی

اس طرح دیے جاتے ہیں۔

۱. ہڈ بنانا یا بنانا (2) ہڈ بننے کی کیفیت

(3) ایک صفوں میں ہڈ معاشرہ کی اوصاف کا مجموعہ

جیسے یونانی تمدیب۔

مختلف علوم کے ماہرین اس اصلاح کو مختلف صفوں

میں استعمال کرتے ہیں۔ ماہرین لسانیات اور ماہرین

آثار قوم سے اسے انسان کے ارتقاء کے مرحلے کے طور پر

لکھتے ہیں۔ اور ان کے نزدیک اس کا آغاز دھاتوں



کر بنے ہوئے دستخطیادوں کی تالیفات سے بظاہر  
 یہ لفظوں کی ترقی کا ایک ایسا پیمانہ ہے جس سے  
 کتاب سے ہوئی جس کی بدولت انسان اپنے  
 قتل از تاریخ سے نکل کر تاریخ کے قمر حلقے میں  
 داخل ہو گیا۔

صورتیں اسے سیاسی طور پر لکھیں  
 جیسے عراقی عرب (Mesopotamia) کی تہذیب جسے  
 قدیم تر تہذیب تسلیم کیا جاتا ہے، چینی تہذیب  
 رومی تہذیب وغیرہ کی مثالیں استعمال کی جاتی  
 ہیں۔

انسائیکلو پیڈیا امریکانا (Encyclopedia Americana)  
 تہذیب کی تعریف لوں بیان کرتا ہے کہ  
 اس پر اتفاق کیا جاسکتا ہے کہ تہذیب کا  
 اطلاق صرف ان معاشروں پر کیا جائے جو زیادہ  
 گنہگاری اور زیادہ ترقی در آتے ہیں اور ان میں  
 قدرتی اور انسانی ماحول پر زیادہ قدرت و اختیار  
 حاصل ہے یہ نسبت ان معاشروں کے جو کمزور  
 اور ترقی کمی ابتدائی مراحل میں ہیں۔

تہذیب کا سرچشمہ تہذیب ہے بلکہ مغرب  
 کے نزدیک تہذیب فرد کا پورا وجود  
 مسئلہ ہے اور یہ بات ان کے ہاں عام  
 ہے مغرب میں تہذیب کو چند رسوم  
 اور غیر عقلی عقائد کا مجموعہ خیال کیا



جائنا ہے جیسا کہ اے۔ ی سیکر کا کہنا ہے  
 کہ مذہب صرف روحانی موشوہات پر اعتقاد  
 کا نام ہے۔

یہ معاملہ عسائیت یا دیگر مذہب کے ساتھ  
 تو درست ہے مگر اسلام کے معاملے میں  
 یہ برکت نہیں کیونکہ اسلام ایک  
 کامل دین ہے۔

أَكْمَلْتُ لَكُمْ دِينَكُمْ

اور خدا کا بندہ دین اسلام ہے۔

اور ایں اور جگہ پر اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ  
 لَنْ أَدْرِي لَكُمْ دِينًا إِلَّا الْإِسْلَامَ

پورے کے پورے اسلام میں داخل ہو جاؤ۔ یعنی  
 وہ پوری انسانی زندگی کو اسلام کے سانچے میں  
 ڈھالنا چاہتا ہے۔

أَدْخُلُوا فِي الْإِسْلَامِ كَافَّةً

یعنی تم پورے طور پر اسلام میں داخل ہو جاؤ

**مکمل:**

عربی میں حدیث کے معنی شہر کے ہیں

اس کی جمع "مکمل" ہے۔ مکمل اس سے مراد ہے

میں کے معنی ہیں۔

۱۔ شہر سے سب سے زیادہ

۲۔ قیام کرنا ۳۔ عذاب اور خوش اخلاق بننا



چنانچہ تمدن کسی علاقے یا قوم کے  
 طرز معاشرے کا نام ہے اس میں تمام  
 امور شامل ہے۔ جو بیماری معاشرت اور  
 مادی زندگی کے متعلق ہوں۔ قدیم گاڑی  
 کے معمولی پیسے سے نیر جدید ٹیلنا لوجی  
 تک ہر چیز تمدن کا مظہر ہے۔ مادی ضروریات  
 زندگی رفتہ رفتہ تمدن کو جنم دیتی ہے۔  
 لہذا تمدن میں ~~انسانی~~ انسان  
 کی معاشرتی زندگی میں بڑے بڑے کام تمام  
 عادات اور اطوار کا نام ہے۔

### اسلامی تہذیب کی خصوصیات:-

تہذیب چار بنیادی عناصر سے ترکیب پاتی ہے۔  
 اقتصادی ذرائع، سیاسی نظم، اخلاقی قواعد و ضوابط  
 اور علوم و فنون۔ تہذیب کی کہانی اس وقت  
 سے شروع ہوتی ہے، جب سے انسان کو زمین  
 میں قرار و سکون حاصل ہوا۔ تہذیب کی گہریاں  
 مسلسل آید دوسرے سے جوڑی بیٹھی ہیں جنہیں  
 ہر قوم کے بعد کی قوم اپنی طرف منتقل  
 کرتی چلی آ رہی ہے۔ یہ کسی نسل یا نسل کے ساتھ  
 مخصوص نہیں ہے بلکہ مذکورہ بالا عناصر میں سے  
 کسی کی پیداوار ہوئی ہے۔ شاید ہی کوئی  
 کسی امت ایسی نہیں گذری جس نے تاریخی



تہذیب کے مضمرات میں کچھ نئے کچھ اضافہ  
کے کیا گئے۔

اسلامی تہذیب بھی انسانی تہذیبوں کی ایک کڑی ہے۔  
اس سے پہلے بھی تہذیبیں گزر چکی ہیں اور آئندہ بھی  
بھی برپا ہوئی رہیں گی۔ اسلامی تہذیب کی  
سب سے نمایاں خصوصیات جو مطالعہ کرنے والوں  
کو اپنی طرف کھینچتی ہے وہ مندرجہ ذیل ہیں۔

### 1) ایک خاص سلطنت کا قیام۔

اسلامی تہذیب ایک خاص  
سلطنت کو قائم کرنے والی تہذیب ہے جس میں  
اللہ تعالیٰ کی حاکمیت یعنی اس کی حکمرانی ہے۔  
اس کی حکمرانی کو سرختم تسلیم کرنا اور اس پر عمل  
پیرا ہونا ہے۔ کل پیرا ہونے والے بیسیں حضور اقدس  
کے بتائے ہوئے طریقوں اور قرآن میں واضح کردہ  
قوانین کو مدنظر رکھ کر اپنی زندگی بسر کرنا ہے۔

### 2) انسان کی اخروی سفارتی وادی تہذیب۔

اس تہذیب کی اصل مقصد انسان کو اخروی  
کامیابی یعنی اخروی اثرات کے حصول میں  
میں اللہ تعالیٰ کی خوشنودی سے سرفراز ہونے کے لئے  
تیار کرنا ہے۔ اور کامیابی کا حصول اسے کر  
تعمیل سے لے کر زندگی میں انسان کے لئے ہر  
لانا ہے اس لئے تہذیب انسان سے



(5)  
مطالبہ کرتا ہے کہ اپنی زندگی کے تمام معاملات میں خدا کے بتائے ہوئے طریقوں پر چلتے ہوئے اپنی زندگی بسر کرے۔

### (3) پوری انسانیت کی تہذیب :-

یہ تہذیب کوئی قومی

۱۵  
یہ نسلی تہذیب نہیں ہے بلکہ صحیح معنوں میں انسانی تہذیب ہے۔ یہ انسان کو بحیثیت انسان خطاب کرتی ہے اور اس شخص کو دائرے میں لے لیتی ہے۔ جو توہین و رسالت، کتاب اور لومِ آخرت پر ایمان لائے۔ اس لئے اس تہذیب نے ایک ایسی قومیت بنائی ہے۔ جو ہر زبان اور نسل کے انسان کو اپنے اندر جذب کر دیتی ہے۔

### (۱۶) ایک نیک صالح اور پاکیزہ سوسائٹی کا قیام :-

اسلامی تہذیب ایک صحیح اجتماعی نظام قائم کرنا اور ایک صالح اور پاکیزہ سوسائٹی کو وجود میں لانا چاہتی ہے۔ مگر ایسی سوسائٹی کا وجود میں آنا ممکن نہیں ہے۔ جب تک کہ اس کے افراد میں اخلاق کا مادہ نہ بھرا جائے

اسلام نے اپنی تہذیب میں اس قاعدے کی یہودی تیاری کی ہوئی ہے۔ افراد کی تہذیب کیلئے یہ سب سے پہلے ان میں ایمان کو راسخ کرنا ہے



جو ایک اعلیٰ درجے کی مضبوط سیرت پیدا کرتا ہے۔  
 ایسی جہ ایمان سے جس کے ذریعے افراد میں ہر ایک  
 بہت - نیک - نیتی - شقا پسندی - ضبط نفس اور باقی  
 عمدہ اوصاف پیدا کرتا ہے اور ان کو اس قابل بناتا ہے  
 کہ ان کے اجتماع سے ایک بہترین سوسائٹی وجود میں  
 آئے۔

۱۹) تمام انسانی نیت کو کامیاب و کامران کرنے والی تہذیب  
 اس تہذیب میں موجود ایمانیات ایک طرف تو  
 انسان کے اندر اخلاقی حسن پیدا کرتی ہے۔  
 اور دوسری طرف الٰہی ایمانیات میں یہ قوت  
 بھی ہے۔ کہ وہ انسان کو دنیوی ترقی کے لئے  
 اہم کرتے ہیں۔ یہ تہذیب انسان کو اس قابل بناتی  
 ہے۔ کہ دنیا کے اسباب و وسائل کو بہترین طریقے  
 سے برتے ہیں۔ ایسی ایمانیات اس میں وہ عمدہ  
 اوصاف بھی پیدا کرتے ہیں جو دنیا میں حقیقی ترقی  
 کیلئے ضروری ہیں۔